

再访骆驼祥子博物馆

李沧区实验初级中学七年级(12)班 宁俊然
指导教师 赵瑞霞

又是暑假,手里攥着刚读完的《骆驼祥子》,怀揣着对老舍先生笔下北平世界的深刻理解,我再次推开这座承载着文学与历史的院门——青岛黄县路12号的骆驼祥子博物馆。夏日的海风拂过,仿佛要带我穿越时空,触摸那段尘封的故事。

这座红瓦黄墙的德式小楼,静静伫立在市南老城区弯弯绕绕的巷子中。当年老舍先生正是在这里,伏案创作了《骆驼祥子》。跨过高高的门槛,院子里的紫藤架依旧郁郁葱葱,枝叶间漏下点点细碎光斑。恍惚间,我仿佛看见院角那个雕塑活了起来,那个穿着粗布短衫、肩膀宽宽的年轻人——祥子,正拉着他的黄包车从书页走向现实。

展厅内,泛黄的手稿影印件、老舍先生在青岛的生活旧照,与《骆驼祥子》的经典片段交相陈列。玻璃展柜里,老舍先生用过的钢笔、墨水瓶,仿佛还带着创作时的温度。墙上的老北平的地图标注着祥子在北平的活动轨迹,从西直门到南长街。我突然觉得那些书里陌生又熟悉的地名不再只是纸上的符号,而是真真切切的生活场景,映出了祥子一步步踩过的、浸满汗水的“三起三落”的悲剧命运,也映出了无数挣扎在社会底层的灵魂。

在“老舍与青岛”展区,我驻足良久。原来,这座海滨城市不仅给予老舍先生创作的灵感,更在战火纷飞的岁月里,成为他心灵的避风港。青岛的山海包容了他的忧思,也滋养了这部揭露社会黑暗的经典之作。祥子的故事就像一面镜子,照出了过去的苦难,也让我更清楚地看到今天的幸福。我忽然明白,文学的力量不仅在于记录当时的社会现实,更在于唤醒人们对当时底层劳动人民命运的思考。

走出博物馆,黄县路上飘来烤鱿鱼的香味,街边小店的霓虹灯亮起来,和展厅里黑白的老照片完全是两个世界。我望着不远处的栈桥,夕阳将海面染成金色,人来人往,热闹非凡。与展厅里那个冰冷的北平相比,青岛这座城市充满了生机与希望。但祥子的故事依然像一记警钟,提醒着我们:无论时代如何变迁,都不能忘记关注街头匆匆掠过的外卖骑手,工地脚手架上忙碌的身影,那些在生活的陡坡上默默咬牙坚持的“祥子”们;无论世界变得多好,都不能忘记那些在生活里奋力向上的“祥子”们,不能对需要帮助的弱势群体闭上眼睛。

再访骆驼祥子博物馆,我不再是那个懵懂的走马观花的男孩。这座藏在小巷里的文学圣地,不仅让我对《骆驼祥子》有了更深刻的理解,更在我心里埋下了一颗沉甸甸的种子。它让我懂得,真正的成长,是带着从书里、从历史里感受到的温度和重量前行;是用自己的眼睛去“看见”,用自己的心去“理解”,用微小的善意去“守护”。

夏日的海风依旧轻柔,而我脚下的路,似乎有了更清晰的方向。

我和小白兔

即墨市德馨小学三年级(14)班 黄梓航

我曾经拥有一只小白兔,那是我七岁生日时,姨妈送给我生日礼物。我一直梦想着拥有一只属于自己的小动物,也多次央求爸爸妈妈给我买一只小白兔,那年生日时,姨妈姨夫答应了我的请求。

那天一大早,我便兴高采烈地从床上跳下来,急急忙忙地吃完饭,就和姨妈姨夫一块到集市上去了。集市动物区有各种各样的动物,有活泼的小狗、温顺的小猫……但最吸引我的还是那些活泼可爱的小白兔。它们的眼睛大大的,耳朵长长的,毛茸茸的身体像一个小雪球。看到它们,我就忍不住想抱一抱。我们挑选了好久,最后选中了一只最活泼的小白兔。在回来的路上,又为小白兔买了一个既结实又宽敞的笼子,并在笼子里铺上一层柔软的草。

一回到家,我就急忙把小白兔带到院子里,找了一块阴凉处,打开笼子,让它出来玩耍。一出笼子,它就开始四处探望,一开始比较谨慎,过了不长时间就适应了新环境。它蹦蹦跳跳,像个活泼的小精灵。每当它发现一个新的角落,就会好奇地探头探脑,然后兴奋地跳过去。小白兔的到来,给我带来无尽的欢乐。每当我放学回来,我就会跑到笼子边跟小白兔玩一会儿,用手摸摸它,给它喂兔粮和新鲜的蔬菜。它也会用它那柔软的毛蹭蹭我,好像在说:“欢迎回家!”

时间过得真快,转眼间,小白兔来我家已经一年多了,在爸爸妈妈和我的精心照顾下,小白兔已经长成一只大白兔了,蹦跳更有劲了,可以很轻松地跳到院墙上,一不留神就跑了。为了让它更好地成长,我和爸爸又给它做了一个更大的笼子,这样活动空间就很大了。小白兔可能觉得活动空间还不够,趁我们不注意,离家出走了。我们全家出动,搜遍了整个小区的角角落落,也在小区群里发布了寻兔启事。尝试了很多方法,还是没有找到小白兔。

望着空荡荡的笼子,就会不自觉地想起与小白兔的快乐时光。小白兔,你过得好吗?我想你了!

友谊之贵

——读《水浒传》有感

青岛启元学校五年级(11)班 孙媛萱

指导教师 薛雪

“兄弟同心,其利断金。”读完《水浒传》,我被书中人物那浓浓的真挚友谊深深感动,对他们的忠义之情赞叹不已。

《水浒传》的作者是元末明初的施耐庵。本书主要讲述了以宋江为首的一百零八位好汉因“官逼民反”聚集梁山,他们之间互相信任和一起战斗的宏大故事。本书在描写战斗的场景中隐显了深厚的情意。

让我最为感动的是“江州劫法场”的情节。宋江被发配到江州,却因题反诗被陷害入死牢。行刑那天,李逵等梁山好汉全部到来,只为解救宋江。这场看似鲁莽的营救,不知包含了多少兄弟情谊:戴宗为救宋江冒着假传军令的死罪;李逵为救宋江冒死与几百军士大战……总之梁山几乎所有好汉都不惜一切代价救出了宋江,这是多么珍贵的友谊啊!在那个黑暗的封建时代,梁山好汉们的友谊像一道耀眼的光芒,照亮了当时的社会,而如今我们身处在这个和平时代,更应珍惜身边的友谊:同学之间和睦相处,发生矛盾时要主动沟通;朋友有困难时要及时伸出援手,在他们伤心时要给予安慰……

《水浒传》这部书让我明白了真挚的友谊是人生最宝贵的财富,书中的人物为我们树立了榜样。我们要将历代英雄们留下的优秀传统发扬光大,让中华民族以雄伟强大的姿态矗立于世界之林!



绘画 青岛台湛路小学 四年级(1)班 宋抒锦

我最遗憾的事

青岛一中市南分校五年级(2)班 曲志远宁

指导教师 张婧

记忆的长河中有着无数美丽的浪花,而就是运动会接力赛上的那场意外,让我最终的努力泡了汤,令我遗憾至今。

比赛当天,我作为4×100米接力赛的最后一棒,深感压力。阳光把跑道晒得发烫,前三个队友跑得特别快,一路遥遥领先。当我接过那根红色接力棒时,激动如潮水般涌来,我攥紧接力棒,像离弦之箭,拼命地往前冲。耳边全是同学们此起彼伏的加油声,那声音如退潮般渐渐远去,带着老师和同学们的期许,我冲向终点。可偏偏事与愿违,蓦地,鞋带不知什么时候开了,脚下一绊,我整个人“啪”的一下重重摔在了跑道上,接力棒也应声飞了出去。我慌慌张张地爬起来,眼泪瞬间在眼眶中打转儿。我顾不上钻心的疼痛,捡起接力棒,狼狈地冲向了终点……可怎奈其他班的选手早已冲过了终点线,我们班是最后一名。这可真是一失足成千古恨——悔之莫及啊。如果我能在赛前系紧鞋带该多好啊!

晚风拂过空荡荡的观礼台,亦如我的心,空落落的。直到现在,每每想起这件事,我还是会自责不已,这大概是迄今为止最让我遗憾的事了。有时真希望时光能够倒流,让我重新再跑一次。那最后的一段路,我必定做好准备,把握时机,不再给自己留遗憾。

我们鼓励每一位热爱写作的小作家,都能勇敢地拿起笔,将自己的所见所闻、所思所感,化作一行行生动的文字,创作出一篇篇精彩的文章。

“校园小作家”群不仅是一个展示自我、分享作品的舞台,更是一个学习交流、共同成长的平台。在这里,你可以读到同龄人的心声,感受他们的喜怒哀乐;可以领略到不同风格的文笔,拓宽自己的文学视野;更可以通过互相点评、讨论,不断提升自己的写作能力,激发潜在的创作灵感。

期待你扫码加入,踊跃投稿,也可关注“教育范”微信公众号,点击“作文范儿”入群。

投稿邮箱:zaobaolvdi@126.com

游广西剑龙山

青岛同安路小学四年级(8)班 齐泽荣

假期,我和爸爸妈妈来到广西崇左,准备攀登著名的剑龙山。清晨的阳光透过薄雾,给整座山坡上了一层金色的轻纱。

不知不觉就走到了山脚下,那里有一片茂密的树林,知了在树上欢唱,在阳光的照射下显得格外生机勃勃。

转过一个山弯,眼前的景象让我倒吸一口凉气——一段几乎垂直的断崖横在面前,只有一条锈迹斑斑的铁链垂挂在岩壁上。我的心怦怦直跳,手心沁出了汗珠。铁链在阳光下闪着冷光,摸上去冰凉刺骨。我紧紧抓住铁链,感觉它在风中摇曳,发出“咯吱咯吱”的声响,而我却在风中凌乱,上下牙齿在“咯吱咯吱”地疯狂打架。低头一看,脚下是深不见底的悬崖,双腿已不由自主地发抖。如果一松手,准会掉下百丈悬崖,万劫不复。爬到一半时,我的体力就已经所剩无几,正当我想打退堂鼓时,爸爸拍着我的肩膀说:“加油儿子,拿出你在球场上的拼劲,像打比赛一样,突破防守!”爸爸的话无形之中给予了我无穷的力量,于是我又干劲十足,继续向上爬去。

爬过最险要的路段,我们终于攀上“龙脊”,眼前的景色美得让人屏住呼吸:远处的喀斯特峰丛如破土的竹笋,焕发着无限生机。云层间,一束束阳光穿透云隙洒向大地,我第一次看见如此神奇的丁达尔光柱,仿佛天堂之门正在开启。周围是连绵起伏的山脉,像极了剑龙的脊背,宛如一幅巨大的水墨画……

沉浸画中,爸爸深有感触地说:“登高望远,天地自宽。”是啊,到达山顶后,我们感受到的不仅仅是征服了一座山的成就感,更是心灵上的愉悦和满足。下山的路依旧艰险,最后望一眼那剑龙的脊背,剑龙山的壮美风光,将永远铭刻在我的记忆里。

“数学家”爷爷

市北区延安二路小学四年级(3)班 王佳琪

我的爷爷,中等身材,头发花白,额头上刻着几道深深的皱纹。他有个了不起的本事就是数学特别好,被我称为“数学家”。好到什么程度呢?看完下面的故事你就知道了。

一天晚饭后,爸爸让我做张数学卷子,我爽快地答应了,做完后我便兴冲冲地拿给爷爷看,心想:这次试卷保证100分,没想到爷爷一眼就看出了错题,接着耐心地给我讲解起来,直到我完全理解题意。爷爷讲得通俗易懂,让我容易听懂且能牢牢记住。

有一次,我们全家出去玩,看到了一个数学答题赢奖品的小摊,第一道题,我还正在思考,爷爷就已经说出了正确答案,得到一个奖品,我开心得手舞足蹈。就这样,爷爷一个接一个地答,每次都能准确无误地回答出正确答案来,最后,我们赢得了很多奖品。周围的人都羡慕不已。

还有一次考试,因有一道题没做对扣了几分,但爷爷并没有责备我,而是耐心地给我讲解并说:“这次我给你讲了,你要记住方法,下一次再遇到这种类型的题,你就会做了。”过了几天,又迎来一次考试,果然有爷爷给我讲过的题型,我取得了满分的好成绩。当我把卷子带回家给爷爷看时,他欣慰地笑了。

这就是我的“数学家”爷爷。他是我心目中永远的榜样,我为有这样的爷爷而感到无比的自豪。

我爱看书

青岛新世纪学校三年级(2)班 李泽庆

指导教师 周安迪

我最大的爱好是看书。一口气读几个小时都意犹未尽!可以说是爱到发疯的程度。

有一次,我躺在床上津津有味地读着《西游记》。看着看着,我有些累了,昏昏沉沉地睡着了。梦中,我变成了孙悟空,手里拿着千斤重的金箍棒,头上戴着金箍,与妖怪展开了搏斗,我三下五除二就把它给解决了。正在我得意时,突然我觉得有人捏我的腮帮子,我猛然醒来,睁开眼睛一看,只见妈妈气呼呼地说:“大晚上的,还让不让让人睡觉了!”我尴尬地笑了,连忙说:“妈妈,我在梦里把你当妖怪打了。”妈妈一听“噗嗤”一声笑了出来。

还有一次,我正在看书的时候,妈妈让我把水杯端过去,我两眼盯着书,随手拿起桌子上的“水杯”给了妈妈。妈妈一看大笑起来,边笑边说道:“你自己看看你给我的什么东西?”我仔细一看不由得笑了,原来我手里拿的是一瓶辣椒酱!怎么样,我看书看得够迷的吧。若让我说说这种尴尬的事都可以写成一本笑话书了。

我爱读书,书增长了我的知识,开阔了我的眼界。以后我要读更多的书,让书籍伴我登上知识的巅峰。当然至于那种尴尬的事,还是少点为妙吧。



我们鼓励每一位热爱写作的小作家,都能勇敢地拿起笔,将自己的所见所闻、所思所感,化作一行行生动的文字,创作出一篇篇精彩的文章。

“校园小作家”群不仅是一个展示自我、分享作品的舞台,更是一个学习交流、共同成长的平台。在这里,你可以读到同龄人的心声,感受他们的喜怒哀乐;可以领略到不同风格的文笔,拓宽自己的文学视野;更可以通过互相点评、讨论,不断提升自己的写作能力,激发潜在的创作灵感。

期待你扫码加入,踊跃投稿,也可关注“教育范”微信公众号,点击“作文范儿”入群。



扫码入群



教育范微信公号